

乡风文明新气象 美丽山村入画来

新中镇栎树口村倾力打造乡村振兴风景线

青山叠翠,游园美丽;房前屋后,干净整洁;乡间村野,风景怡人,党建文化墙、村史文化墙、各种宣传牌……走进巩义市新中镇栎树口村,目之所及,自然景观令人心旷神怡,一幅幅“文化墙”绘出乡村振兴文化底色。

近年来,该村立足当地自然禀赋,大力实施乡村振兴战略,以党建为引领,以美丽乡村、美丽庭院为载体,着力打造“生态美、人文美、田园美、庭院美”的乡村风景线。记者 李晓霞 巩义时报 孙淑霞 文/图

一心为民 凝聚发展合力

“没有修路之前,我们这儿是晴天一身灰、雨天两腿泥”,村民们提起现在的环境和好日子,他们脸上洋溢着幸福满足的笑容。可谁能想到,在多年前,栎树口村在外人眼中,是一个矛盾突出、软弱涣散、水恶民散之村。

栎树口村地处深山,自然环境恶劣,这一切的转变,从陈占庭2008年被选为村支部书记开始。

“穷山恶水,地薄人稀,想要发展就得先解决这些问题。结合村里实际情况。”村支部书记陈占庭介绍说,近些年,全村干部群众通过修路引水,开挖土石,垒砌石堰,使得栎树口村面目一新。

党建引领 推进乡村振兴

“我村党支部十分重视党建工作,我们始终坚持以‘三会一课’学习制度。”陈占庭认为,党建工作是基层组织的核心和灵魂,抓好抓不好该项工作事关党组织有没有号召力、战斗力、凝聚力、向心力,事关乡村全面振兴的大局。

该村筹集资金3万余元,建成了四个党小组活动室,制定了学习制度,并对学习次数和学习时间,进行了硬性规定,村支部拟定印发了每月学习内容,并要求村民代表、好媳妇、村民参加学习。

学习不走过场,干事不出虚招,栎树口村每次党小组学习会议都会认真检查学习笔记,并要求沉下心来学进去,做到学有提高、学以致用。该村每名党员每季度做一件好事,党员积分情况每季度在村公示栏里进行张榜公示。该村扎实开展、稳步推进,主题教育活动的开展,组织党员干部到各村民小组、家庭院户了解群众的热点、难点问题,广泛征求意见,通过摸排查找,共收集到水、电、路三大类57个问题,并进行了认真梳理,对37个当下能解决的立行立改,对15个暂时不能改的设定路线图,列出时间表,指定责任人,限时解决。对5个不具备条件改的做好协调说明工作。

2019年3月,栎树口村投资12万元

该村村民陈喜林告诉记者,担任村支书的这些年,陈占庭无私奉献,为家乡发展做出巨大贡献。他出资百万建村委办公楼;修20多公里的村组主干道和1万米的水泥支干道。争取上级资金72.5万,他个人又出资50万元,打一眼610米的深井,解决了栎树口村人的吃水问题。2013年,他又出资10万余元,买来红薯苗、黑猪、种鸡等,免费送给村民,投资50万元成立红星农作物种植专业合作社。近年来,又依托牧丰兔业有限公司,打造扶贫产业基地。为贫困户免费提供兔苗、兔笼和技术支持,带动全镇11户贫困户实施兔子养殖。

建学雷锋志愿者服务站,4月投入运行,党员干部带头做好事,并由原来的四个项目(茶水、针线包、充电线、雨伞)增加到现在的10多项(书报、工具箱、体重磅、急救箱、老花镜、打气筒等),运行1年多来,共为过路群众提供茶水服务1930人次,为游客指引道路2290余次,为群众提供手机充电235余次,修车打气43次,参加志愿者服务站群众人数870多次。学雷锋服务站的建立,受到了广大群众的好评,在社会上引起了极大的反响。

2019年,又投资76万元完成西山游园的四期工程,为群众提供舒适的休闲娱乐场所,安装十二件健身器材;投资38万完成四组东岭18亩地建造。村容村貌、户容户貌大整治,投入资金15万元,清理杂草垃圾200余立方米,购砖260顶,沙180方,水泥40吨,在各户建花池160余个;投资12万完成了团结渡槽下7户756平方米临时建筑的拆迁工作,亮化路边景观;投资32万元完成120支路灯的安装,亮化了村组道路8公里,极大地方便了村民夜晚出行、休闲散步;投资130多万元完成了煤改电工程,方便了村民生活生产用电。投资110多万元完成了167户村民改厕,超额完成镇里下达的150户的指标。



文明筑基 厚植乡村底蕴

为推进乡村文明建设,提升群众生活的幸福感,栎树口村树家规,传家训,扬家风,把优秀传统文化中的精髓融入新时期的道德建设中,促进乡风文明,倡树新风正气,助力乡村振兴。

该村安装喇叭,对本村好人好事进行宣传。今年6月份进行“孝老好媳妇”的评选,9月份进行“最美老人”的评选,评出了刘芬香等“十大孝老好媳妇”,马福有等“九大最美老人”,并进行表彰。

今年7月份,栎树口村制定了村规民约,同时成立了村、组红白理事会,并规定红白喜事一律不发帮忙烟,办事前一周向红白理事会报备并监督。村规民约的制定,大大减轻了村民的经济负担,村风民风发生了很大的变化。七夕节,该村筹资1万多元为金婚老人购衣服、照相,中秋节送每人两斤月饼,国庆节组织开展“创建健康村”宣传活动。

栎树口村以文体活动为载体,满足群众日益增长的精神文化需求为目的,利用传统节日,适时组织相应的文体活动。

2019年春节举办农民运动会,设置拔河、篮球、乒乓球、象棋等比赛项目,并奖励

优胜者。元宵节举办该村有史以来的元宵节文艺演出,节目有戏曲清唱、歌曲大合唱、快板书、小品、诗朗诵、猜灯谜等活动,参与演出的村民有40余人,观众上至80余岁的老翁,下至几岁的顽童,观众达500人。

2019年端午节举办“你献爱心 我送粽子”为主题的送温暖活动,把粽子送到了老党员、贫困户、学雷锋志愿者、“十大孝老好媳妇”的家中。中秋节举行“中秋节团拜会”请来了演唱团助兴演出,把投资3000余元自制的700多斤月饼分发给群众。2019年重阳节,该村多方组织资金4万余元,为村里80岁以上的27名老人精心购置羽绒服一件,邀请了河南省唐派廷聚豫剧团演出3天,为表彰评出的“最美老人”颁奖仪式助兴。

一系列活动的开展,不但弘扬了中华民族的传统美德,而且极大丰富满足广大村民的精神文化需求,展现了村民的精神风貌,增强了党支部的凝聚力、向心力、号召力,为该村“摘星夺旗创三宜”提供了精神支撑。

目前,该村正扎实推进新二十四孝孝道文化墙等文化长廊建设。

民生为本 打造美丽山村

“今年又建成三个文化广场。如今我们不仅要继续完善村里的基础设施,还要继续在‘美’字上下功夫,把形式和内容完美结合,确保每个村庄都是群众的公园。而且,我们还以家庭为单位开展更深层次的教育引导和督促整治,不断激发群众参与到乡村振兴的使命中,全民行动方得美丽和谐。”陈占庭表示,未来3年,栎树口村紧紧围绕乡村振兴战略,本着利民惠民为乡村振兴创建出发点,按照村庄人居环境美、人文生活素质提升为原则,充分发挥党员干部示范引领、广大群众参与主体作用,着力“三个坚持”,以强有力的执行和保障,

扎实开展“美丽庭院”建设,强力推进农村人居环境整治行动,有效解决农村人居环境“脏乱差”等突出问题,让乡村面貌焕然一新。

庭院美化不仅承载着老百姓对幸福美好生活的向往与追求,更是传播良好家风、树立文明乡风的重要载体。下一步,栎树口村将继续以庭院美化建设为抓手,推动“摘星夺旗创三宜”各项工作,对标先进,苦干实干,在人勤村美上加快追赶超越步伐,在生态宜居上奋发新时代新作为,在产业兴旺上时不我待只争朝夕干出新成绩,开启乡村振兴新征程。

